

冲绳，苦驻日美军久矣

美军士兵性侵案等问题频发，县知事玉城丹尼赴美陈情抗议

近日，日本冲绳县知事玉城丹尼专程赴美，会见美国政府和军方官员以及联合国相关人员。此前，冲绳县接连爆出驻冲绳美军士兵性侵事件，而冲绳县政府却一直被蒙在鼓里。玉城丹尼此行的目的是直接向美国政府和国会议员提出抗议，防止此类案件重演。

主笔 赵世峰

带着冲绳民众的不满赴美交涉

据共同社报道，日本冲绳县知事玉城丹尼9月8日在抵达美国后接受采访时表示，美军驻冲绳基地给当地造成严重负担，扰民和侵害事件不断，有必要当面向美国政府通报这些问题，传达冲绳民众的不满。

玉城丹尼9日在华盛顿出席保守智库哈德逊研究所主办的研讨会并发表演讲。他介绍称，占日本国土面积约0.6%的冲绳，集中了全日本约七成的美军基地，这引起各类事故、伤害事件以及噪音、环境等诸多问题，还成为阻碍当地经济发展的重要因素。

10日，玉城丹尼与美国国会议员举行会谈。他介绍了反对美军普天间机场搬迁至名护市边野古地区的立场，还就去年在鹿儿岛县屋久岛近海发生坠机事故的美军“鱼鹰”运输机的安全性、美军基地周边检出被指具有致癌性的全氟和多氟烷基物质(PFAS)等问题表达了担忧。

11日，玉城丹尼与美国国务院及国防部有关官员会面，就冲绳县接连爆出的驻冲绳美军士兵性侵案件提出直接抗议。他表示，“希望为整顿纪律和防止此类事件再次发生采取透明有效的措施”。两位美国官员则回应称，“案件令人遗憾，我们也非常关切。”据报道，围绕美军普天间机场搬迁问题，玉城丹尼指出，冲绳县和日本政府就早日消除普天间机场的危险性达成一致，但双方对于处理方式存在相当大的差异。

12日，玉城丹尼抵达纽约，在哥伦比亚大学用英语发表演讲，向国际社会阐述美军基地问题的现状。他表示，过去也多次发生驻冲绳美军士兵性侵案，强调“接连爆出类似案件令冲绳民众怒火重燃”。他在演讲中提及规定驻日美军不适用日本国内法律的《日美地位协定》，而驻德国和意大利等国的美军则适用驻在国法律，这起到了约束美军行为的作用，他据此要求尽快修改《日美地位协定》。玉城丹尼强调，有必要改变驻日美军专用设施约七成集中在冲绳的现状。之后，玉城丹尼还在乔治·华盛顿大学出席研讨会，讲述了美军士兵性侵案件和驻日美军基地问题。

13日，玉城丹尼在联合国总部与日本籍的联合国裁军事务高级代表、副秘书长中满泉举行会谈。中满泉表示：“包括日本政府和驻日美军在内，所有相关人员应该认识到美军整肃纲纪、防止性侵等事件再次发生以及贯彻执行向冲绳县通报体制的重要性。”玉城丹尼还表示，冲绳县自行与周边国家和地区深化交流，努力发展以构建和平为目标的“地区外交”。

冲绳县政府一直被蒙在鼓里

玉城丹尼赴美抗议缘起于今年6月连续曝光的三起驻冲绳美军性侵事件。

去年12月，一名驻冲绳美军士兵性侵一名日本女孩，但直到今年6月当地一家媒体将此案曝光后，冲绳县政府才得知此事。据报道，去年12月24日，一名隶属驻日美军嘉手纳基地的空军士兵，在冲绳市内一处公园



7月2日，在日本东京，民众聚集在日本外务省外，抗议日本政府隐瞒冲绳美军性侵消息。新华社发

把一名不满16岁的日本女孩诱拐至家中实施强暴，女孩的家人当天报警。案发后，冲绳县警方征得美方同意进入那名美军士兵家中搜查，该士兵今年3月27日被起诉。据冲绳媒体《琉球新报》报道，日本外务省在起诉后近三个月时间里迟迟没有向冲绳县政府提供案件相关信息，直到今年6月25日该案件被当地一家商业广播公司曝光后，冲绳县政府才得知这一事件。

除了该案件，另外一起驻冲绳美军士兵性侵案也于今年6月曝光。据办案人员6月28日透露，冲绳县警方5月逮捕一名涉嫌强奸未遂并致人受伤的驻日美军海军陆战队队员。共同社援引冲绳地方检察官的消息报道，那名美国海军陆战队队员涉嫌在5月26日企图性侵一名女性并在后者反抗时致其受伤，该士兵行凶后逃跑，警方接到报案后于当天在美军基地外对其实施逮捕，并于6月17日被起诉。

按照冲绳县政府的说法，在这两起案件中，警方以保护受害者隐私为由未向媒体通报，冲绳县警方、那霸市检方和日本外务省也没有向冲绳县政府提供案件的相关信息。日本内阁官房长官林芳正曾在例行记者会上承认相关嫌疑人被起诉，但以司法程序尚在进行为由，拒绝介绍详细情况。林芳正说，日本外务省政务次官冈

野正敬就相关案件向美国驻日大使伊曼纽尔“表达遗憾”，敦促后者采取充分措施防止类似案件再度发生。

另据共同社9月5日报道，因涉嫌6月下旬在冲绳岛北部对一名20多岁女性实施性侵，一名20多岁的美国海军陆战队士兵被冲绳警方移交检方。警方当天向冲绳县政府通报了这一案件，这也是日本政府迫于压力在7月调整信息共享制度后，冲绳县政府首次收到案件通报。

今年7月初，数百名日本民众在日本外务省门前举行抗议集会，日本在野党社民党党首福岛瑞穗在抗议集会上发表演讲时斥责道：“日本政府，特别是外务省明知知情，却秘而不宣，这根本就是无视日本民众，无视日本女性，无视冲绳。”

这一事件让很多日本人特别是冲绳民众回忆起1995年发生的一桩事件。1995年9月4日，两名驻日美军士兵和一名军官在冲绳岛北部绑架了一名12岁日本女孩，他们用胶带封住受害人的嘴，开车将其带到无人的海边实施性侵。当时，该案发日本民众大规模抗议活动，正是在这起案件引发的舆论压力下，美日最终宣布择期关闭驻日美军普天间基地，寻找替代设施搬迁，这也成为后来冲绳县边野古地区美军新基地问题的由来。

微妙时刻冲绳县议会“变天”

在今年6月举行的冲绳县议会选举中，支持驻日美军普天间基地搬迁的自民党和公明党，时隔16年再次赢得县议会多数席位，而支持玉城丹尼的政治势力“全冲绳”首次沦为少数派。

在冲绳县议会48个议席中，支持玉城丹尼的只有20席，不支持他的则有27席，另有1个席位持中立立场。这一结果与日本政府的操作不无关系。长期以来，日本政府为了达到控制冲绳县议会的目的，以振兴预算和基地补助金为诱饵吸引和瓦解当地民众。日本政府刻意隐瞒上述几起驻日美军性侵案件，目的也是为了能在6月的县议会选举中获胜。在7月初那次抗议集会现场，多名民间团体代表表示，倘若相关案件在冲绳县议会选举前曝光，自民党和公明党联盟将难以获得多数席位。

值得一提的是，6月底还发生了边野古基地工程砂石货车撞人致死悲剧。这起事故造成一名反对兴建边野古基地的抗议者腿部骨折，一名抗议活动现场的警员不治身亡。

此外，对于普天间机场搬迁一事，冲绳县议会反对和支持者势均力敌，各占24席。对于边野古基地的建设方案，冲绳县的公明党分支与公明党本部的立场也不完全一致，前者对新基地建设方案持反对立场，主张将美国海军陆战队基地搬迁到冲绳县之外。

去年9月，玉城丹尼已经就美军基地问题向联合国提出控诉。他在日内瓦联合国人权理事会会议上发言，称美国在冲绳的军事基地威胁世界和平，并使该岛成为潜在的攻击目标。玉城丹尼寻求国际社会支持他发起的行动，阻止在冲绳县边野古地区建设美军军用机场。

自美国1972年将冲绳“移交”日本政府以来，美军犯罪、坠机以及高空坠物、噪音等事件频发，当地民众苦不堪言，要求美军基地搬迁的呼声持续高涨。据冲绳县统计，从1972年到2023年，驻日美军及军属在冲绳共犯刑事案件约6200起，其中不乏杀人、性侵、抢劫等恶性案件。日本《每日新闻》从日本警察厅获悉，从1989年到2024年5月，驻日美军及军属共犯性侵案件166件，涉及冲绳县、神奈川县和青森县等日本多个地区。



冲绳县知事玉城丹尼(中)。(资料片)